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ОСВІТНІ ПРАГНЕННЯ СУЧАСНОЇ НІМЕЦЬКОЇ МОЛОДІ
ЯК ОДИН ІЗ ФАКТОРІВ ПІДВИЩЕННЯ РИЗИКУ
ДЕЛІНКВЕНТНОСТІ В МОЛОДІЖНОМУ СЕРЕДОВИЩІ

У травні 2004 р. в нашій державі було схвалено
Концепцію розвитку кримінальної юстиції щодо
неповнолітніх в Україні, яка серед іншого перед-
бачає вдосконалення профілактичної, соціально-
педагогічної роботи з молодими делінквентами.
Значний науковий інтерес у цьому контексті ви-
кликає досвід Німеччини, зважаючи на тривалу іс-
торію функціонування ювенальної юстиції та
здійснення соціально-педагогічної роботи з моло-
дими делінквентами в цій країні. Особливості
здійснення соціально-педагогічної роботи знач-
ною мірою визначаються специфікою її цільового
контингенту. В ієрархії життєвих пріоритетів ні-
мецької молоді надзвичайно вагому роль відігра-
ють освіта та професійна зайнятість, що, зокрема,
суттєво впливає на поширеність в молодіжному
середовищі такого явища, як делінквентність.
Саме це і зумовило вибір теми нашої статті.

Особливості реалізації молодіжної політики 
у Німеччині, типологія та структура німецьких
молодіжних організацій стали предметом аналізу
досліджень М. Головатого, А. Кудряченка. Специ-
фіку соціально-педагогічної та виховної роботи 
з різними категоріями молоді у Німеччині розкрито
у працях О. Данченко, І. Гречин, В. Штифурак,
Ю. Возної, Л. Колеснікової, С. Благініної. Незва-
жаючи на зростаючу кількість досліджень, при-
свячених особливостям соціальної та соціально-
педагогічної діяльності в Німеччині, ґрунтовне
вивчення ознак делінквентного молодіжного кон-

тингенту в цій країні та специфіки соціально-пе-
дагогічної роботи з ним до сьогодні вітчизняними
науковцями не було здійснене.

Метою нашої статті є аналіз меж віку моло-
дості, встановлених у німецькому законодавстві,
характеристика освітнього рівня сучасної німе -
цької молоді та визначення взаємозв’язку освітніх
прагнень та мотивації молодих осіб з виникненням
делінквентності в молодіжному середовищі ФРН.

Проаналізуємо насамперед вікові межі моло-
дості, визначені у німецькому законодавстві. 
У 7 параграфі VIII книги німецького Кодексу со-
ціального права (Sozialgesetzbuch), яка має назву
«Допомога дітям та молоді» (Kinder- und Jugend-
hilfe) і вміщує перший артикул Закону про допо-
могу дітям та молоді, визначено, що молодими
людьми (junger Mensch) вважаються особи, які не
досягли віку 27 років. Там же контингент дітей та
молоді за віковим критерієм розподілено на такі
групи [6]: діти (Kinder) — особи віком до 14 років;
молоді неповнолітні (Jugendliche) — від 14 до
18 років; молоді повнолітні (junge Volljährige) —
від 18 до 27 років.

Якщо звернемося до Закону про правосуддя 
у справах молоді (Jugendgerichtsgesetz), то поба-
чимо, що у його першому параграфі йдеться про
молодих неповнолітніх (Jugendliche), тобто осіб,
які на час вчинення правопорушення були у віці
від 14 до 18 років, та молодих дорослих (Heran-
wachsende) — осіб, які на момент вчинення право-



порушення були у віці від 18 до 21 року [3]. Саме
в контексті цих двох вікових категорій німецькі
дослідники здебільшого ведуть мову про моло-
діжну делінквентність.

Зауважимо, що незважаючи на законодавчо
визначені у ФРН межі віку молодості (14—
27 років), у багатьох емпіричних соціологічних,
педагогічних та статистичних дослідженнях, які
здійснюються в Німеччині, молодь розглядається
в дещо інших вікових рамках. Наприклад, у 16-му
дослідженні становища німецької молоді «Моло-
діжні дослідження — Шелл: Молодь 2010»
(«Shell-Jugendstudie: Jugend 2010») об’єктом ви-
вчення були люди віком від 12 до 24 років. У до-
слідженнях стосовно умов життя, суспільних та
політичних орієнтирів молодих людей «Молодіж-
ний огляд Німецького молодіжного інституту»
(«Der Deutsches Jugendinstitut-Jugendsurvey») ви-
бірку складають особи віком від 12 до 29 років. 
У статистичних даних Німецького Федерального
Управління Статистики досить часто як вікова
межа фігурує вік 25 років.

Вже тривалий час ключем до особистого успіху
в Німеччині є здобуття хорошої освіти. Молоді
люди, які залишають школу до її закінчення, зде-
більшого не можуть здобути якісну професійну
освіту і значно рідше за інших знаходять кваліфі-
ковану роботу. Мабуть, саме тому половина з опи-
таних Німецьким молодіжним інститутом 12—
15-річних осіб мають високі освітні прагнення,
зокрема, прагнуть здати іспити на атестат зрілості
(das Abitur). Відмінності між мешканцями цієї ві-
кової групи на сході та заході країни майже непо-
мітні. Освітній рівень 16—29-річних теж є доволі
високим: близько 40 % з них склали екзамени на
атестат зрілості та для вступу до вищих навчаль-
них закладів. Однак молоді люди у Східній Ні-
меччині рідше здобувають вищі освітні рівні [8].
Крім того, виділяються у цьому контексті молоді
люди з міграційним фоном: вони частіше за все
відвідують навчальні заклади, які пропонують
нижчі освітні рівні. Наприклад, діти з міграційним
фоном відвідують головні школи (Hauptschule)
вдвічі частіше за інших, навіть за умови належ-
ності до однакового соціально-економічного
класу. Це пізніше відображається і на їхньому
професійному навчанні, здобутті ними вищої 
освіти [1, 14—15]. 

Незмінною залишається специфічна гендерна
тенденція у сфері німецької освіти. Так, протягом
останнього десятиліття молоді дівчата випере -
джають своїх однолітків хлопців у сфері шкільної
освіти. Також вони частіше сподіваються на ус-
пішне завершення навчання в майбутньому [2,
74—75]. Загалом серед 16—29-річних молодих
людей рівень освіти жіночої частини населення є
виражено вищим, ніж чоловічої [8].

Як показали молодіжні дослідження корпора-
ції «Шелл», більш оптимістично налаштованими
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протягом останніх років стають учні виробничого
навчання (Auszubildenden). Позитивна тенденція
спостерігається навіть з точки зору впевненості 
у виборі кар’єри: 71 % молодих людей переконані
в тому, що вони зможуть задовольнити свої про-
фесійні прагнення, однак цей показник нижчий
щодо молоді, яка перебуває у складних соціальних
умовах — 41 % [2, 112—113].

За результатами досліджень Німецького моло-
діжного інституту, проведених протягом 2003—
2004 рр., майже всі 12—15-річні підлітки є учнями
загальноосвітніх шкіл, приблизно з 15—16 років 
і до 29 простежується диференціація: 16 % — учні
загальноосвітніх шкіл, 13 % — студенти, 16 % —
молодь, яка здобуває професійну освіту (поза ви-
щими навчальними закладами), 36 % — працюючі
(повна і часткова зайнятість), 12 % — непрацюючі
або майже непрацюючі і 8 % — безробітні [8].

Відповідно до інформації, оприлюдненої Ні-
мецьким Федеральним Управлінням Статистики,
у 2011 р. серед 15—24-літніх молодих людей ще
здобували шкільну освіту 29,3 %, а завершили
шкільне навчання 67,2 % (з них 22,9 % — випуск-
ники основних шкіл (Hauptschulabschluss), 37,9 % —
реальних шкіл (Realschulabschluss), 39,1 % —
вищих навчальних закладів (Fachhochschul-
Hochschulreife), щодо 0,1 % — дані відсутні),
решта 3,5 % — особи, які не завершили навчання
[7, 78].

У німецькому «Словнику з кримінології» від-
значається, що дитяча і молодіжна делінквент-
ність у багатьох випадках пов’язана з низькою
шкільною успішністю, негативним ставленням до
школи і неправильними виховними зв’язками [4,
482]. Серед молодих делінквентів, які навчаються
у школах, частим явищем є шкільні прогули [5,
102]. Як показали дослідження, які були здійснені
Інститутом закордонного і міжнародного кримі-
нального права імені Макса Планка у Фрайбурзі 
і Кьольні, можливим є також простеження взає-
мозв’язку між недостатньою мотивацією до на-
вчання та підвищеним ризиком делінквентності
[5, 103]. Серйозні форми прояву делінквентності
молоді (за винятком вживання наркотиків) зу стрі-
чаються насамперед у головних та спеціальних
школах [5, 107]. При цьому школи, в яких спосте-
рігається високий рівень делінквентності молодих
людей, найчастіше знаходяться в неблагополуч-
них районах великих міст [4, 482].

Отже, молодими людьми в Німеччині вважа-
ються особи, які не досягли віку 27 років. Водно-
час про молодіжну делінквентність в німецькому
вимірі доцільно вести мову щодо молодих осіб
віком від 14 до 21 року. Загалом для німецької мо-
лоді притаманні високі освітні прагнення та до-
волі високий освітній рівень, зокрема 39,1 % 
15—24-річних осіб мають вищу освіту. Дещо нижчий
рівень освіченості характерний для молоді із се  -
редовища мігрантів. Як свідчать результати німе -
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цьких наукових досліджень, простежується взає-
мозв’язок між підвищеним ризиком делінквент-
ності та недостатньою мотивацією до навчання,
низьким рівнем успішності, навчанням у неблаго-

получних районах міст. Перспективним є по-
дальше дослідження особливостей соціально-пе-
дагогічної роботи з делінквентами у навчальних
закладах Німеччини.


